

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, miércoles 30 de Marzo de 1904.

N. 6812

## SECCIÓN POLITICA

### El viaje

No hay más asunto ni más política que el viaje del rey á Barcelona.

Todavía están abiertas las Cortes; pero como si no lo estuvieran, pues desde hace una semana nadie se cura de su arrastrada vida.

Con motivo de la expedición, cada taifa política organiza y prepara su juego.

Maura discurre seguramente de este ó parecido modo: «Después de los ruidosos tropiezos de Silveira y Dato, ningún Gobierno ha osado cargar con la responsabilidad de una visita regia á Cataluña. Yo me atrevo á todo. Me hundiré, si fracaso. ¿Y qué? Brazas más, brazas menos, tanto monta para el que ya está hundido. En cambio, si el monarca sale con bien del desfiladero, será hasta que el exceso de dominación me hasta, dueño del poder y de España.»

Por el estilo piensan los otros partidos monárquicos, que en este caso velan por su interés, alardeando de velar por el de la monarquía.

En su fuero interno calculan que si el intento no acaba de manera desastrosa, la situación á quien prestaron indirecta ayuda para que viviese algunos meses, se prolongará por mucho más tiempo del que ellos imaginaban. Y ante tal perspectiva, sabe Dios lo que desean, siquier atendiendo á su conciencia, de leales anhelen el buen éxito de las instituciones.

Los monárquicos sinceros, en número inferiorísimo á las circunstancias, se irritan con el supuesto de que el jefe del Estado no pueda entrar como señor en todas las ciudades del reino, y quieren que de una vez se haga la prueba á fin de salir ellos y de que los demás salgan de dudas.

Los republicanos, dueños de su fuerza, permanecen reflexivos, considerando tal vez que en el problema hay faenas de mayor trascendencia que las puramente exteriores.

Y la masa indiferente, pero amiga de emociones, aguarda los resultados como pudiera aguardar, ejerciendo de espectadora, los de un cacareado desafío.

Embocada así la cuestión—y nadie puesta la mano en el pecho, negará que lo esté como acabamos de plantearla—cae de suyo el vituperio para los que, con sandía temeridad, han dirigido las faenas preparatorias.

Si los consejeros responsables querían resueltamente que se efectuase la expedición á Barcelona, su deber era acordarla y realizarla en horas, cual hicieron con la de Vigo.

El alarde, que siempre induce á sospechar miedo; la serie infinita de

tanteos preliminares, y las concesiones, oficiosas que, descubriendo el móvil, alejan la gratitud, solamente han servido para que se espesase la atmósfera y para que un acto perfectamente normal tomase caracteres de siniestro enigma.

Por de pronto, el catalanismo, de mala ley española, que, acogotado por los republicanos barceloneses, agonizaba en su arqueológica espelunca, sacado de la mano por Maura, ha vuelto á entrar en escena.

Inútil fuera desmentirlo. A la vista se halla el suceso, y, por añadidura, de ello se engrían en sus periódicos los solicitados.

Anteayer lo dijimos, y como nosotros han opinado casi todos nuestros colegas. El Gobierno ha buscado por auxiliares á gentes que recibirán y presentarán á Alfonso XIII, no á título de rey de España, sino á título de conde de Barcelona. Para esos han sido las mercedes y los halagos. Esos y no el pueblo, utilizarán lo del ensanche y lo de las hullas.

Y en su compañía resaltará todavía mejor la naturaleza política de Maura. Clerical entre los clericales; cesarista entre los cesaristas; amparador de privilegios entre los eternos privilegiados; jesuita de capa corta entre los jesuitas de roquete. La liberal y democrática Barcelona contemplará rodeado de afines al enemigo de toda aspiración progresiva y avanzada; el inmenso y hambriento pueblo obrero, al hombre que ha pasado la esponja por el mínimo contenido social que figuraba en el programa de los nuevos conservadores; la masa culta que aspira á la emancipación de la conciencia humana, al rehabilitador de los Nozaledas; la masa trabajadora y desamparada, al que, en en contra de sus razonables pretensiones, levanta el Mause, como los misioneros de tosca minerva levantan el crucifijo.

Para que nada falte, se cumple en ese funesto político el axioma de que quien desbarra en lo grande desbarra todavía más en lo pequeño.

Valientes recuerdos los que por orden ó con ausencia suya, evocan los órganos ministeriales.

«En la casa matriz de los jesuitas se hacen grandes preparativos para cuando el monarca vaya á Manresa.» Era de presumir, pero ¿á qué conveniencia responde la idea de pregonarlo?

«El rey dormirá en la misma cama en que durmió su bisabuela María Cristina.»

La cama de que saltó la reina gobernadora, cuando de Barcelona, huyó á Valencia, en donde, á los pocos días, tuvo que embarcarse con rumbo á Francia.

No queremos augurar sobre la acogida que en la Ciudad Condal espera al presidente del Consejo, ni mentar

las razones que justificarán cualquier repulsa.

Patriotas somos, no deseamos el mal de nadie, y jamás hemos fiado ni fiaremos la ventaja de soluciones y doctrinas por las cuales tengamos predilección, á los arrebatos de la descortesía ó de la violencia.

Otra cosa nos apena y nos apesadumbra; otra cosa á la cual nos referimos al indicar, líneas atrás, que lo grave del problema no radica en sus exterioridades, sino en la esencia que palpita en el fondo.

Pudo ser ésta la ocasión en que se completase la obra patriótica iniciada por los republicanos barceloneses. Pudo ser éste el momento de extinguir recelos y de apagar diferencias, que, ajenos al sentir del alma, una y única, española, se nutrían parasitariamente de la corrompida organización del Estado.

Quiera la Providencia ó la casualidad, pues Maura ha procedido con temeridad y desentado, dignos de perpetua condena, que el viaje no sirva para agravar los intentos de divorcio.

(De El Liberal de Madrid.)

## Crónica

### Abstinencia

Entré en una iglesia algo destartada y fría, alejada del centro, y á la que aún no han llegado las elegancias del culto.

El sacristán chupaba un cigarro delante del cancel, y cada vez que una urgencia hacía entrar en el templo, dejaba la colilla como acostada con cierto mimo en uno de los travesaños.

Aquí y allá brillaban las luces de algunos cirios, para que fuese más apreciable la obscuridad, tres lamparines se columpiaban delante de un dosel rojo, descolorido y desgarrado, y un Cristo enseñaba desde allí sus rodillas desgarradas también, y su hinchado pecho, salpicado de sangre.

Al abrir y cerrar las mamparas, sonaba una especie de escala quejumbrosa, prolongada, que, en fuerza de repetirse llegaba á excitar los nervios.

El concurso de fieles que llegó á reunirse no fué mucho ni brillaba por su distinción y refinamiento. Era pobre gente del barrio, mujeres en su mayoría, que no conocen para qué sirve el reclinatorio y se arrellanan franca y piadosamente sobre la estera de esparto ó sobre el santo suelo. Los pocos hombres que había tenían perfecto aire de cofrades y estaban muy al tanto de las ceremonias.

Hice la observación de que el templo, á medida que llegaban más fieles, ó la más á cocina humilde: aquellas mujeres debían llevar en sus ro-

pas los olores clásicos de la vigilia española. Las espinacas, las judías con ajos, el bacalao, adobados con los óleos de la estricta observancia cuaresmal, parecían venir sutilmente en «ofrenda olorosa» á sustituir al incienso.

Dios ve las cocinas como ve los corazones. Debajo del púlpito se hizo un ruedo de viejas, todas ellas pobrísimas, á juzgar por sus sayas y sus mantos; todas caducas, temblonas, acalayeradas. Bien se conoce que aquél es un barrio que enfila certeramente el Guadarrama, porque había un concierto de toses inacabable y sin sujeción á ninguna regla de armonía. De los dos mil setecientos tonos que tiene la tos, según graves autores, lo menos quinientos pude estudiar allí, si á esa interesante materia me hubiera aplicado.

Conocí también que el mandamiento higiénico «No escupirás», tan recordado en cafés, teatros, simones y tranvías, no rige en aquella iglesia: todos los catarros, sin distinción de sexos, edades y categorías, bombardeaban su parte de templo con una conciencia y un tino que para sí quisiera la escuadra japonesa frente á Puerto Arturo.

En esto, medio ví y medio adiviné que subía una cosa blanca por la escalera del púlpito. Oí un rumor bajo y razonable como de rezo, después unas palabras del evangelio según San Lucas, y comenzó el sermón.

El sacristán se destacó del púlpito y se vino hacia el cancel con mucha prisa: ya sabía yo lo que venía buscando. Pero debió encontrarse algo poco agradable porque le oí chillar á la parte de afuera que iba á dar dos «tortas» á no sé quién, y se las dió efectivamente, porque sonaron «en anime vili» una tras de la otra con excelente y reposado compás.

Aún resonaba la última cuando se abrió la mampara haciendo una escala rápida y aguda como el chirrido de una navaja de muelle, y entró un acólito bramando, con la cara hecha un fuego y pisando sayas sin miramiento alguno, por lo que deduje que era quien llevaba encima aquellas dos «tortas» prontamente ofrecidas y puntualmente pagadas.

Con esto me distraje tanto, que perdí una parte del sermón. Durante el Ave María, los catarros arreciaron las toses y bombardeo, como disponiéndose á una tregua. El padre predicador también se escombró de lo lindo por idéntica razón y empalmó el discurso.

No voy á repetirlo, ni entra en mi propósito ni siquiera extractarlo. Sólo diré que versó sobre las excelencias del ayuno y lo provechoso de la abstinencia.

El padre era asaz grueso y robusto, capaz de lozanear. Así, que maldecía con tal ímpetu de las pasiones carnales, que nadie dudaba de su imparcialidad y buena fé. Es necesario castigar la naturaleza bravia, la carne rebelde, el ardor infernal de la sangre ahita y concupiscente.

Y bajando la cabeza y abriendo los brazos hacia el ruedo de viejas exhaustas y pobrísimas, decía el excelente varón:

«¡Abandonad el regalo y la molición y toda hartura de los sentidos, que os llevan al infierno; castigad la carne, contradecid los apetitos, ahogad vuestras pasiones en el Jordán del sacrificio y de la penitencial... Queréis salvaros y no queréis dejar los ricos manjares, los gustos tentadores, los deleites y vanidades, pasando la vida en goces y soberbias de la carne. ¿Ni aún en el tiempo del Señor dejaréis esas cosas?»

Vi que aquella pobre gente de barrio estaba consternada ante acusación tan directa y atroz. Las viejas gimoteaban como sintiendo mucho no tener carne que castigar, ni apetitos que contradecir, ni succulentos manjares que aborrecer... ¡Con cuánto gusto harían ellas estos sacrificios!

Y, en tanto, subía hacia el predicador el olor de la vigilia casera, de las espinacas, del bacalao con ajos, de las judías en aceite, como una oleada de mansedumbre que pide indulgencia:

«Estos son, padre cura, los capones, los embutidos, las trufas que comemos en este barrio. De apetitos y pasiones andamos así, así... Y lo que pedimos a Dios es que no suban mucho que no suban tanto, ¡hay!, que se nos escapen.»

El predicador no hacía caso de olores ni de disculpas. Decoró el tema oratorio con todos los primores que hubo á mano, y siguió recomendando á las misérrimas viejas la castidad, la templanza y el sacrificio.

Salí de allí pensando en esas excepciones de la mortificación en cuanto atañe á los ramos contributivos de comer, beber y arder... Y sentí una pena muy honda al pensar que sería sermón perdido para unos cuantos millones de españoles.

¡Gran lástima—decíame—pero váyale usted con eso del ayuno y la abstinencia á todos esos infelices que se consumen de hambre, á esos que aullan pidiendo pan y trabajo!

¡Pan y trabajo! ¡Habrás visto? Aquí caería muy en su punto los apóstrofes de los enérgicos y lozanos predicadores.

De algo creo yo que habrían de servir.

Jose Nogales.

## Los peligros del Sr. Maura

Nuestro estimado colega España dice que ahora empieza el peligro para el Sr. Maura. Y lo demuestra del siguiente modo:

«Ahora comenzará el peligro para el señor Maura; lo lleva éste dentro de sí, y ya va exteriorizándose. La primera manifestación es el viaje á Barcelona.

Con él da el Sr. Maura un salto en las tinieblas. Hay en la empresa mucho de aventura. Compromete aquél en esa excursión, desde luego su existencia ministerial; quizás, quizás la integridad de la médula de la monarquía. Lo juega todo á una carta, pero el prudente no es jugador. Si triunfa podrá rehacer su ideal de reconstituir una nacionalidad que ve caer en pedazos; pero si no triunfa, debe irse á su casa definitivamente.

Y lo grave del caso está en que uno que grita mete más ruido que ciento que callan. Tal vez, no los más intransigentes, sino los más interesados en estropear la obra, acaso los que menos entran en las provisiones comunes, pueden dar por el pie á to-

dos los trabajos que para ello se realizan.

Figúrese el lector que va á celebrarse en el teatro Real una función regia. Se ha contratado para ella á los mejores artistas; se ha reunido el mejor cuerpo de coros y la mejor orquesta. En el teatro está toda la corte, toda la aristocracia de la sangre, del dinero y del talento, como los revideros dicen; los palcos se hallan rebosantes de hermosas damas, deslumbradoras con sus trajes y pedrería; el fondo de aquéllos, las butacas, los anfiteatros, brillan con el oro de los uniformes. Solamente hay allí seis individuos dispuestos enérgicamente á aguar la fiesta.

Se ha tocado la Marcha Real en medio de los aplausos obligados de los concurrentes. Se levanta el telón, en el momento en que la tiple ó el tenor entona el aria más delicada, se pone de pie sobre el asiento uno de los espectadores, y empieza á dar gritos subversivos. ¡Voces de «fuera!», movimientos de inquietud y de miedo, tumulto, escándalo vienen á interrumpir la fiesta, hasta que la policía consigue llevar preso al sujeto! Poco antes de terminar el acto, el reventador número dos repite la escena. En los actos sucesivos ocurre lo propio. Total: el estrépito permanente. Y aun cuando la orquesta haya tocado como los ángeles, y el coro haya cantado cual si se compusiera de arcángeles, y los artistas como querubines y serafines, el resultado será un fracaso. Y así se telegrafiará á provincias y al extranjero.

El telégrafo es muy sugestivo—la sugestión colectiva—y nadie pondrá en tela de juicio que allí habrán sufrido grave quebranto orquesta, coro, artistas, y, sobre todo, la corte.

¡Ese es el viaje á Barcelona! ¡Empiezan ó no empiezan ahora los peligros del Sr. Maura!

## Telegramas

LOUBET A ITALIA

PARIS 26.

Ha sido votado en la Cámara de los diputados un crédito para el viaje de M. Loubet á Italia, el cual combatió M. Castellane diciendo que el viaje estaba dedicado á la dinastía usurpadora de los derechos del Papado.

M. Brisson protestó contra estas palabras, diciendo que eran injuriosas para una nación amiga. El crédito que dó aprobado por 202 votos contra 12.

En el Senado MM. Halgan y Delahaye declararon que la derecha se abstendría de votar el crédito, porque el viaje del presidente de la República significa el reconocimiento de la usurpación del poder temporal del Papa. Después de las protestas de la izquierda y de manifestar que sólo se trata de cumplir el deber de devolver una visita, el crédito fué aprobado por 258 votos contra 2.

UN BOBBON POLIZONTE

Cobró para hundir á Dreyfus

Paris 26.—La Sala de lo Criminal del Tribunal Supremo de Casación prosigue las diligencias en el sumario para la revisión del proceso Dreyfus.

Ayer fué oído por la Sala un militar retirado español, que fué agregado á la embajada.

«Le Petit Parisien» cuenta que el sujeto es el marqués de Valcarlos,

asalariado mediante los fondos secretos durante bastante tiempo.

El marqués es un Borbón por su madre, una de las difuntas hermanas del ex rey don Francisco de Asis. Su padre era el poeta (?) cubano Güell y Rente.

Ha confesado en un remitido este tal Güell y Borbón que realmente cobraba de los fondos destinados á comprar espías, pero que él daba cuartos á una tercera persona cuyo nombre no podía divulgar.

EL PAPA Y LA REPÚBLICA

Incidente diplomático

Paris 26.—La alocución recientemente dirigida por el papa Pío X á los cardenales y en la cual se dolía con amargura de la política del Gobierno francés en la cuestión de las congregaciones religiosas, ha provocado un incidente diplomático.

El embajador de Francia, obrando según las instrucciones concertadas entre M. Delcassé y M. Combes, ha remitido el cardenal secretario de Estado una protesta concebida en términos enérgicos por los ataques dirigidos por el Papa contra el Gobierno francés.

M. LOUBET A ROMA

Después del exabrupto del Papa en la recepción de los cardenales, contra el Gobierno francés y en pro de los frailes y de los obispos, se ha hecho imposible la visita de M. Loubet al Vaticano.

Así se hace constar en París, diciéndose ahora que «nunca» se ha tratado de que el Papa recibiera al presidente de la República.

Está arreglado el itinerario del tren presidencial. Se ha comprobado que puede pasar sin dificultad por el túnel del Mont-Cenis, de manera que seguirá el trayecto París-Modana-Turin sin la anunciada parada en la Spezia, llegando directamente á Roma el 24 de abril.

La botadura del acozado italiano «Regina Elena» se aplaza para después de la estancia en Roma del presidente, quien irá acompañado de un sólo ministro, el de Negocios Extranjeros.

Si regresa Mr. Loubet por mar embarcará en uno de los barcos nuevos de la escuadra francesa del Mediterráneo «La Marsellaise» ó el «Amiral Aube.»

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

Madrid 29.

S. M. el Rey fijará su residencia en Barcelona durante once ó doce días, haciendo excursiones á Gerona, Figueras, Badalona, Tarrasa y Sabadell. Permanecerá tres días en las Baleares y desembarcará en Málaga. Irá luego á Granada y regresará á Málaga para dirigirse á Cádiz, Sevilla, Huelva, Córdoba y Jaén. S. M. regresará á Madrid antes del 17 de abril, en que se reanudarán las sesiones de las Cortes.

EL REY EN GERONA

No hay crédito municipal

En la sesión que ha tenido el Ayuntamiento esta tarde, el Concejal señor Bassola, en nombre de los monárquicos, ha pedido la concesión de un pequeño crédito para atender á gastos que consideraba indispensables en la recepción del Rey.

La demanda ha sido rechazada por la mayoría de concejales.

Hablaron en contra el Sr. Piferrer, en representación de los republicanos, y el señor Garriga, por los regionalistas. El público aplaude la resolución del

Ayuntamiento, que ha dejado al Alcalde en situación desairada.

CRÉDITO PROVINCIAL

La diputación Provincial ha votado por mayoría un crédito de 16.880 pesetas para festejar la visita del Rey.

Han votado en contra el diputado regionalista Sr. Prim y el republicano Sr. Jonama. Este ha pronunciado un elocuente discurso, combatiendo la proposición.

BARCOS RUSOS EN CADIZ

«EL PIÉLAGO»

Acaba de fondear el crucero ruso «Aurora», convoyando un torpedero, procedentes del mar Rojo y Bizerta.

La aparición de este barco ha suscitado aquí gran expectación, por lo que se relaciona con la guerra del Extremo Oriente.

Se agolpó mucha gente en el muelle y las murallas, viendo como fondeaba el barco y saludaba á la plaza con los cañonazos de costumbre.

Así que se les dió entrada, fué el cónsul de Rusia á bordo del crucero entregando telegramas y pliegos al comandante.

Me ha dicho el cónsul que zarparán los dos buques mañana, si no hay controrden ó no se debe reparar alguna avería.

En el vapor de la Trasatlántica «Joaquín del Piélagos», correo de Tánger han venido numerosos pasajeros, «turistas» en su mayoría.

Cuentan que han visto cruzar por el Estrecho algunos barcos de guerra, con los cascos pintados de gris, como en expectación de combate.

Suponen que son rusos.

Según otros informes que he recogido, estos barcos pintados para una campaña cruzan desde el sábado.

Estos informes, procedentes de algunos vapores que han pasado hoy el Estrecho señalan especialmente un barco de gran porte que parecía encargado de un servicio de exploración ó vigilancia, sin asegurar que fuera ruso.

El vapor «Piélagos» cuando llegue mañana, permanecerá aquí para prepararlo con objeto de que sirva de yacht regio, á las órdenes del Marqués de Comillas.

El servicio postal con Tánger lo hará desde mañana el «Rabat».

LOS CATARROS DEL REY

Y MAURA

Se asegura que los catarros que padecen ó les conviene padecer tanto el Rey como el Sr. Maura, son preliminares de la suspensión ó aplazamiento de excursiones anunciadas y sobre todo á Barcelona.

EL Sr. MAURA Y EL REY

A todo el mundo ha extrañado la exagerada duración del Consejo de ministros: cuatro horas y media.

Se ha dicho que importantes personas de Barcelona han venido á Madrid contando que el Sr. Maura será recibido con desagrado por el pueblo, y que tampoco será visto con extremo gusto el ministro de la Guerra.

Es de suponer que se trató de esto en el Consejo, y así lo repetían amigos del Gobierno, creyendo muy posible que desistan efectivamente ambos señores de acompañar al Rey á Cataluña; bajo la influencia de la reina madre, que en tal sentido ha hecho indicaciones.

El ministro de la Gobernación ha explicado á la salida que no hablaron más que del itinerario del viaje.

Dijo también el ministro que el Rey está mejor y que seguramente hoy podrá despachar.

LOS CONSUMOS

Jumilla.—Ha llegado más guardia civil á pie y á caballo.

Se ha presentado al alcalde una petición firmada por el vecindario en masa, para que sea anulado el arriendo de Consumos.

El Ayuntamiento en sesión de esta tarde con los primeros contribuyentes, acordó por unanimidad rescindir el contrato de arriendo.

Una comisión marchó á la capital, para ratificar el acuerdo.

**HUELGA DE ABOGADOS**

Segovia.—Todos los abogados de Segovia se han dado de baja, «por incompatibilidad absoluta entre ellos y el juez de primera instancia», según manifiestan en una exposición al presidente de la Audiencia.

El conflicto data de tres años, entonces expusieron los abogados su protesta, se instruyó expediente, pero como no da resultado alguno, han determinado plantear el conflicto.

**INGENIOSA PROPOCION**

Para explicar de alguna manera los refuerzos enormes que se mandan á la policía de Barcelona, «La Epoca» descubre que es cosa de matemática, basada en el cálculo proporcional del refuerzo que tendrá la población, con la afluencia de forasteros á vitorear al Rey.

Declara el mismo periódico que no ha pensado el Gobierno en relevar al Gobernador civil de Barcelona,

Concluye «La Epoca» diciendo que no hay para que poner jefe interino al gobierno, pues seguirá ejerciendo sus funciones el presidente del Consejo desde donde se halle acompañando al Rey.

**EL HAMBRE**

«El Diario Universal» y «El Correo» se hacen eco de las demandas de los pobres, recomendando pronta asistencia para mitigar el hambre de tanto desdichado, sino se quiere que sobrevenga algún trastorno.

**REPUBLICANOS Y CARLISTAS**

*Patos y bofetadas*

Un despacho de Valencia refiere que al pasar la manifestación republicana por la plaza de la Constitución, un grupo de carlistas vitoreó á Carlos VII y á Cabrera; los liberales contestaron con vivas á la libertad y á la República, repartiéndose con tal motivo bofetadas y garrotazos, huyendo los carlistas.

La policía intervino para evitar que la colisión tuviese consecuencias desagradables.

Los carlistas se refugiaron en el café del Oid, cerrándose después las puertas.

Los manifestantes se trasladaron á Burjasot en trenes, tranvías y carruajes.

En una tribuna levantada al efecto habló el señor Gil Morte, ensalzando los mártires sacrificados por los carlistas.

El señor Blasco Ibáñez habló después, glorificando al ejército y exitándole á defender la libertad y combatir al carlismo.

Terminó el discurso el alcalde de Burjasot.

El acto revistió extraordinaria importancia.

**MAHÓN**

**Visita del Rey**

Como verán nuestros lectores por el telegrama que publicamos en la sección correspondiente S. M. el Rey embarcará en Barcelona para las Baleares el día diez y siete de Abril

próximo y como el primer punto de ellas que debe tocar es Mahón, resulta que llegará á nuestro puerto el lunes día diez y ocho.

Los telegramas que publica la prensa de Barcelona, vienen á confirmar el que ayer publicamos, asegurando que el Rey destinará solo tres días á la visita de las islas Baleares.

El alcalde de Barcelona ha enviado el programa de festejos á la mayordomía mayor de Palacio para su aceptación.

Cortamos de «La Publicidad» de Barcelona del 27 lo siguiente respecto al viaje del Rey á dicha ciudad:

**EL DINERO DE LAS MERETRICES**

La gente se extraña de que coincidiese con el anuncio del viaje del Rey, la moralizadora campaña, emprendida por el Gobernador y el Alcalde, de consuno, para perseguir á las mujeres de vida airada, imponiendo multas que proporcionan pingües ingresos al Tesoro.

Ya sabemos á qué atenernos, respecto de donde saldrá más ó menos directamente el dinero gastado en la juega monárquica que se prepara.

Anteayer al anochecer llegó á Barcelona el crucero de guerra español «Río de la Plata».

También es esperado en dicho punto el «Infanta Isabel» á bordo del cual llegará el Capitan General del departamento marítimo.

En el remitido que ayer publicamos de Ciudadela se deslizaron dos equivocaciones. Donde dice «cortándole la escala de Alcudia», debe decir, evitándole la escala. Y donde dice «transbordarse de Ciudadela á Alcudia» debe decir trasladarse de Ciudadela á Alcudia.

A las once de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, Alcudia y Ciudadela el vapor correo «Nuevo Mohón» conduciendo la correspondencia, pasajeros y carga general.

Esta mañana no ha podido celebrar nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria por no haberse reunido suficiente número de concejales.

Esta tendrá lugar el viernes, de segunda convocatoria.

La intendencia de Palacio en atenta comunicación participa al Sr. Presidente de esta Junta de «La Liga Marítima Española» haber concedido S. M. el Rey una copa de plata para premio de las regatas de guairos que se celebrarán en el puerto por las fiestas de Nuestra Señora de Gracia, y que tan luego como el platero á quien han encargado la construcción la tenga lista, la remitirá.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que el viernes santo cerrarán sus establecimientos á las cuatro de la tarde y el lunes próximo á las dos.

El domingo próximo día de Pascua y el lunes, tendrán lugar en el Teatro principal dos extraordinarias funciones, por la compañía de variedades que dirige el caballero Felip.

El trabajo que en ambas se presentará será completamente variado al de las funciones anteriores.

**PRECIOS DE LAS LOCALIDADES**

Plateas sin entrada	3'00 Ptas.
Palcos 1.ª fila	5'00 »
Idem. 2.ª »	3'00 »
Id. 3.ª »	2'00 »
Butaca con entrada	1'50 »
Sillas con id.	1'00 »
Entrada general	0'50 »
Niños y soldados sin graduación	0'25 »

El timbre móvil á cargo del público.

A los Sres. abonados se les reservarán sus respectivas localidades hasta las doce del sábado.

La catástrofe de Montalvo es el resultado de una vía mal cuidada. Así, para el cuerpo humano, si el estómago ó el hígado no funcionan bien ó en caso de estreñimiento, deben tomarse las Píldoras de Vida del doctor Ross.

**SECCIÓN LIBRE**

**Correos marítimos**

Hasta aquí se había tratado del asunto de correos marítimos partiendo de la base de que tenía que respetarse el Pliego de condiciones con sujeción al cual se subastó el actual servicio. Pero, desde el momento en que se proponen nuevos itinerarios, prescindiendo del Pliego de condiciones, y se proyecta solicitar un aumento de la subvención que paga el Estado, dirigiendo al efecto una petición al Rey, séame también permitido echar mi cuarto á espaldas y formular otro nuevo proyecto bajo las siguientes bases:

- 1.ª Sostener la actual línea de Palma-Mahón-Barcelona y viceversa.
- 2.ª Sostener también la línea de Mahón-Ciudadela-Alcudia-Barcelona y viceversa.
- 3.ª Crear una nueva línea directa de Mahón á Barcelona y viceversa.

La compañía arrendataria posee dos grandes vapores (Isla de Menorca y Menorquín) y se propone adquirir uno nuevo de escaso tonelaje para que pueda maniobrar en el puerto de Ciudadela. Con estos tres vapores pueden llenarse las tres líneas que preceden en la siguiente forma.

Uno de los dos vapores grandes se encarga de la línea primera.

El nuevo vapor pequeño es destinado á la línea segunda.

Y el otro vapor grande (ó sea el que debía estar de reserva) llena la línea directa de Mahón á Barcelona, ó sea la tercera, exceptuando en los casos de limpia ó avería de los otros dos destinados á las líneas primera y segunda que se conceptúan preferentes. De consiguiente llenará las funciones de vapor de reserva siempre que sea necesario, y cuando no lo sea, desempeñará la línea directa de nueva creación.

Este proyecto ofrece sobre el itinerario propuesto por el Sr. Ballester las siguientes ventajas:

- a. La línea que nos une á la capital de provincia se llenará con uno de los vapores grandes, en vez de hacerlo con el de escaso tonelaje.
- b. Dará comunicación á Ciudadela con Alcudia, y por tanto con toda Mallorca.
- c. Habrá mucha mayor seguridad en el servicio, destinando al mismo tres buques; pues que, con solo dos, en cuanto sobrevenga el menor re-

traso, además de ser difícil de adelantar, afectará á las demás líneas.

En cambio no vemos desventaja alguna.

Si se cree que es ocasión oportuna de pedir favor, pídase lo más conveniente para el país.

Observaré además que en la época de exportar cerdos de Alcudia á Barcelona la compañía podría utilizar el vapor que llena la línea tercera, ó sea la directa, estableciendo el servicio de modo que su parada en el puerto de Barcelona sea bastante para hacer un viaje de ida y vuelta entre Barcelona y Alcudia. Hago esta observación para conciliar todos los intereses.

F.

**Sección Telegráfica**

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 8'00.

Dice «El Herald» de anoche que el viaje de nuestro representante en París señor León y Castillo ha obedecido á haberle llamado el Gobierno con motivo de la entrevista entre el Rey Alfonso y Guillermo II y sobre la cuestión de Marruecos.

Madrid 30, 9'10

El Príncipe de Asturias no acompañará al Rey durante el próximo viaje.

El Rey embarcará en Barcelona para las Baleares el día 17 de Abril próximo.

Madrid 30, 9'45.

El ex-ministro señor Dato ha regresado de su excursión por las provincias vascas.

El ministerio de la Gobernación ha abierto una información pública que durará quince días con el objeto que después de haberse oído los distintos pareceres pueda llevarse á efecto la reglamentación para establecer el descanso dominical.

Madrid 30, 10'00.

Un despacho oficial de Togo dice que en la última tentativa de obstrucción de la entrada del puerto de Port-Arthur, los rusos hicieron encallar á un brulote, y que los tres restantes se fueron á pique sin conseguir la obstrucción.

Madrid 30, 10'40.

San Petersburgo.—Según despacho oficial de la batalla de Thonng-Jou los cosacos se retiraron ordenadamente llevándose á los heridos, teniendo tres oficiales gravemente heridos, tres soldados muertos y trece heridos. A pesar de la bravura de los japoneses, estos no ocuparon las posiciones abandonadas por los cosacos.

**Casino El Consey Sociedad Filantrópica**

Se convoca Junta general extraordinaria para el domingo 10 de Abril próximo á las 11 de la mañana, al objeto de introducir varias reformas en el Reglamento porque se rige dicha Sociedad y cuyas obran en poder del Conserje del Casino «El Consey». Mahón 27 Marzo 1904.—P. A. de la J. D. El Secretario, F. Gonzalez Acevedo.

**S**e necesitan operarios para la fabricación de calzado fino de caballero.  
Moreras, 33

Para informes en la calle de Ramis número 25.

**Para alquilar**

Lo está la casa calle Santa Eulalia núm. 86 que hace esquina con la calle de San Manuel.

Informes calle Infanta 178.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

**Para vender**

Lo está la casa número 42 de la calle de San Clemente.

Para el Jueves y Viernes Santo pastelas de pescado, marisco y de langosta. Dulce para postres, Aranjat y Cabello de angel.

**Confitería de Cardona**

San Roque, 35.

**La Iberia**

Sociedad Mútua de Seguros

Contra accidentes personales del

**TRABAJO**

Rambla Cataluña, 65—BARCELONA

Delegado en Menorca: CRISTOBAL CARDONA GIMIER

**EL GRAMOPHONE**

ec sin disputa la máquina parlante más perfecta que se ha creado, y la que emite son más potencia y limpieza la voz humana y todos los sonidos.

Así se comprende el que solamente se hayan prestado á cantar para él los artistas más notables del mundo.

No nos cansaremos de aconsejar á todos los aficionados á la buena música que comparen el "Gramophone" con cualquier otra máquina parlante. A esta suerte de comparaciones debemos nuestro mayor éxito.

Precios desde 125 á 500 pesetas.

Compañía Francesa del Gramophone

Agente en Menorca L. MIGUEL PRETO.—Arravaleta, 18.—Mahón. h-f-m

**REVOLUCIÓN CIENTÍFICA**

**La verdadera y maravillosa Medalla**

**ELECTRICA Y MAGNETICA**

**BATERIA MAGNETO-GALVÁNICA DE DOBLE CORRIENTE**

*La Electricidad y el Magnetismo*

*aplicados á la curación ó alivio de todas las dolencias*

Preserva las enfermedades Nerviosas, Inteciosas y Epidémicas porque purifica la sangre

La acción de esta Medalla eléctrica es tan poderosa, que basta ponerla sobre el pecho para que al cabo de MEDIA HORA puedan apreciarse sus efectos. Bastan dos horas para hacer cesar el dolor más agudo.

Depósito exclusivo en la zona de Menorca:

MIGUEL THOMAS, CARDONA Y ORFLA, 30—MAHON

UNA MEDALLA 5 PESETAS, POR CORREO CERTIFICADO 5'40

Se facilitan prospectos á quien los solicite.

CASA FUNDADA EN 1847.

**EMPLASTOS POROSOS de Allcock**

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto. Para Reumatismo, Resfriados, Tosa, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. los emplastos de ALLCOCK son superiores á todos.




Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad de las Caderas, el emplasto deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplasto de Allcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Oídos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc. el emplasto deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

FUNDADA 1762.

**Píldoras de Brandreth**

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO

Agentes en España—J. URSICH & CA., Barcelona.

Retratos desde un real de vellón á 5 duros

Ampliaciones, reproducciones y retratos mates (sin brillo) inalterables.

Precios especiales para niños en traje de primera Comnión

Miranda, 4 **FEMENIAS** Miranda, 4

Fotografía fundada en el año 1869

Se retrata todos los días aunque llueva ó esté nublado.

Se conservan los clichés durante un año.

(Muestrario en la Plaza del Cármen, esquina á la calle del Norte)

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON

**ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS**

**BARATURA**

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay NOVEDAD